

# 山水唱不尽 峥嵘岁月情

乐清日报全媒体记者 张孟涛 见习记者 蒋易芝

巍巍括苍山，丰碑永屹立。

解放战争时期，在以乐清岭底为根据地的纵横四千多平方公里的区域里，活跃着一支括苍游击队。他们在党的坚强领导下，深深扎根于人民群众之中，在非常困难的环境中坚持了四年艰苦卓绝的武装斗争，于南下大军抵温之前，解放了括苍全境，为浙南人民的解放事业建立了不朽的功勋。

周丕振同志是这支游击队的优秀指挥员，括苍游击根据地的主要创始人之一。

1947年11月15日，浙南游击纵队括苍支队成立。在这支英雄队伍成立70周年暨周丕振同志诞辰100周年之际，乐清市委市政府开展了内容丰富的系列纪念活动。

不忘初心，方得始终。今天，市委市政府将召开纪念浙南游击纵队括苍支队成立70周年暨周丕振同志诞辰100周年座谈会。今晚在乐清大剧院将举行盛大的文艺演出，用艺术再现那段荣光。

不管我们走得多远，都要记住来时的路。在纪念活动进入高潮之际，乐清日报全媒体记者采访了五名浙南游击纵队括苍支队成员及其后人，力图再现那段峥嵘岁月的风骨精神。



扫一扫 看视频  
曾盼 摄制



扫一扫看H5《括苍英雄传》  
冯晓明 黄向善 谢建蕊 制作

## 周建华(周丕振之女):

### 亲历老屋被烧 怀念父亲的爱

华一口气说了许多她曾躲藏过的地方。

从房子被烧后，我基本上都没见过父亲，对父亲的印象也来自于周边村民的描述。有人说你舅舅武艺高强，会飞檐走壁，也有时会传来周丕振被抓了，要被枪毙了。每当听到父亲被抓捕的消息，我奶奶就哭个不停。周建华说，解放后，她奶奶的眼睛也瞎了，就源于曾为周丕振的死讯哭过太多次。

周建华第一次见她父亲周丕振，是在周丕振率部解放黄岩后，那时周建华已10岁。当时，我住在芙蓉小美，有同志告诉我，到时候周同志会路过，想看看阿华，让我在塘堰上等。周建华说，部队浩浩荡荡地得胜归来，部队中间，有一个骑着马的人。看到我站在那里，他就下马向我走来，第一句话就是阿华，我是爸爸。我看他又黑又瘦，有些与传言不符。

但血脉的联系，让周建华马上回了句大大（岭底泽基地方叫爸爸为大大）。爸爸抱着我，贴着脸亲了又亲，放下我后，又将我抱起来。父亲离开时，我看到他还不停地转过头来看我。周建华说。

直到解放后，周建华随爷爷奶奶在虹桥上学，后来中学六年都在温州二中读书，与当时在外

地从军的周丕振见面较少。直到1959年，周建华考上大学的那一年，她才在南京的家中度过了一个暑假，又一次深切感受到父爱。

那时爸爸买了好多的奶粉、葡萄糖给我，大包小包的。后来到了要上火车的时候，我以为是司机送我去，想不到爸爸把领章（当时周丕振已是大校军衔）一摘说，阿华，我送你上车。说完，爸爸就大包小包地拿起行李，坐公共汽车送我去火车站。周建华回忆。

周建华的名字是周丕振与邱清华一同取的。当时父亲与邱清华叔叔讨论我名字怎么取，邱清华便说，我们解放中华，他们就建设中华吧，所以就叫建华。周建华回忆。

而周建华也人如其名，用自己的实际行动践行了建华二字。建国后，周建华考入西北工业大学航空材料专业，毕业后在某飞机发动机公司从事技术工作，为中国航空事业奉献。

如今，周建华已是高级工程师职称，改革开放后作为人才引进，回温州工作，现已退休，常住温州。对此次纪念活动，她说：我要感谢党和政府，举行此次活动，让年轻人更铭记历史，传承红色基因，这正是不忘初心四字的具体体现。

## 周文斐(周双峰之女):

### 父母因伤相识 父亲曾是英雄

识，周受伤后，是虞瑶娥为其包扎。多年的部队生活使他们相互之间已有一定了解。1950年，两人结婚。

我爸之所以会参加革命，其实和周丕振有关。周文斐说。周丕振与周双峰同为泽基村人而互不相识。一天，不到18岁的周双峰像往常一样去放牛，遇到了稍比他几岁的周丕振等人，在山脚下勘察地形。周双峰好奇，便上前问，你们在干什么？周丕振当然对这个未参加革命的小伙子保了密。之后，周丕振了解到周双峰是本地人，知晓了他的家底与为人，决定将其收入部队，成为战友。

解放战争全面爆发后，周双峰历经大小战斗数十次，两次身负重伤，战绩卓越，先后三次被评为战斗英雄。周文斐对记者说：我们一家是随军家庭。周双峰1944年参加游击队，同时

加入中国共产党，建国后，曾任永嘉县独立营营长、人武部副部长，文成、永嘉、云和等县人武部长、县委常委。我爸的部队转来转去，他到哪里，我妈就到哪个地方的医院上班。直到1980年，周双峰转业回到乐清工作，一家人才定居乐清。

周双峰一生戎马，发挥余热，离休后也始终心系山老区。每年清明，周双峰都会带着家人回到泽基，并年年不忘去给周丕振扫墓。

周双峰的身体力行深深影响着家人。周文斐还记得，搬家时周双峰不准丢掉他的旧资料、剪报、随笔，他说：这些都是宝贵的革命资料，以后还要送给党史研究室呢。周双峰与虞瑶娥两人平日里关注海峡两岸，常年订看《环球时报》、《参考消息》，良好的习惯一直保持至今。

图：虞瑶娥和周文斐母女

## 叶定余(括苍支队队员):

### 为读书入部队 曾多次打敌人



见到叶定余时，他正在虹桥镇离休活动所里和其他老人交谈。现年87岁的叶定余每天都来离休活动所，喝茶、看看报，与人聊聊天。

我是为了读书而加入括苍支队。叶定余一句话便回到了那段岁月，当时一名地下党员来我们淡溪乡马岙村，问我们肯不肯来部队，说可以读书。我们村里三人一同加入部队。

于是，叶定余参加了新兵训练队，训练了三个月。新兵训练结束后，叶定余被党组织安排到了浙南游击纵队括苍支队。

白天躲在茅棚，晚上行动，哪里有枪就去缴枪，有时候目标不准确，走了一晚上也没有找到目标。叶定余告诉记者，我们一个连一百多人都住茅棚或百姓家里，全靠老百姓，

不然无法生存。

1948年11月，国民党通过一条较长的山岭从大荆前往岭底泽基，一前一后两支队伍，各一百多人。叶定余所在的队伍先埋伏在山林里，等待进攻的信号。山上号子吹响，游击队便兵分三路开打，国民党的先遣队伍措手不及，从路上逃到山里，有的躲在山棚，有的躲在岩洞，但在一两个小时后被全部剿灭。后面的部队听到动静后沿路逃回大荆。叶定余说：原本打算全部拿下，但要全歼就会让国民党先遣部队成功上岭，抢占高地，只能先打先遣部队。后来后面的部队就逃脱了。

胜利后，大荆和永嘉的妇女们纷纷送来饼、鸡蛋，还准备了新鞋。民间后来流传着鸡蛋嫂送鸡蛋的故事，说的就是这场战役。

在叶定余的记忆里，周丕振很能鼓舞队伍士气。有次战斗前，周丕振说我们打了这么多仗，缴获这么多武器，俘虏这么多敌人，但成绩还不是最突出，仍需继续前进。他慷慨激昂，我们干劲十足。如今，叶定余回忆起当时的情景，心情仍是激动不已。

聊起此次纪念活动，叶定余老人笑着说：很好的活动，党和人民都还记着我们呢。

## 庄加春(括苍支队队员):

### 参加5次战斗 缴过不少机枪



他就是周丕振，别看人瘦瘦小小，却是个很有能力的领导者。在退休老兵庄加春的家中，他拿出老照片，指给乐清日报全媒体记者看浙南游击纵队括苍支队队长周丕振。

庄加春今年88岁，他于1948年4月入党，同年9月加入了括苍支队。庄加春所在班除参加战斗外，日常的主要任务是与其他三个班一同保护邱清华。

庄加春老家在清江石古墩村，从小家庭困难，加入战斗前，他以帮助堂兄抓猪子维持生计。当时许多地下党人在石古墩村活动，接触之后，庄加春明白了两个问题：括苍支队是为服务的，他们的斗争是为了推翻谁，是为人民服务，推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的统治。庄加春老人虽年事已高，但说起这些时，思路清楚，吐字铿锵。

解放前，庄加春共参与过5次战斗，其中2次攻打虹桥镇。

1948年11月5日，括苍支队攻打虹桥。当时的浙保四团第二营营长丁昌周驻在虹桥一户姓周的大院里，他们布置兵力，高墙四筑，且大院紧挨着河道，两边是一片广阔的水田。丁昌周曾下海口，游击队决不能缴得了他的枪。

嘿，我们当时还缴了重机枪呢。庄加春一句话点出了括苍支队夜袭虹桥的战果。据史料记载，经过周丕振严密部署作战方案，括苍支队一行人穿插到周家大院的墙角下。而后战斗一举胜利，缴获轻机枪5挺、步枪40余支。

游击队得胜归来，带着缴来的枪支回到山面乡（现岭底乡），部队的宣传部给当地群众演了一出《白毛女》作为庆祝。那时我们都很高兴。庄加春说，战斗胜利后，他们又去到大荆、永嘉等地攻打国民党，遇到敌人包围，就撤退，打完大荆再回到山面乡躲避，打完永嘉再回到山面乡躲避，这就是他们的游击时代。

庄加春今年在电视上收看了党的十九大开幕会，心情很激动啊。一直以来，党都对我很关心，群众们都都说我是老同志，愿意听我说话。庄加春感慨。

## 陈礼贤(陈定中之子):

### 父亲战斗受伤 子弹紧擦动脉而过



陈礼贤的父亲陈定中已于2011年逝世。1945年，陈定中在老家玉环教书，并时常参加学校青年组织的活动。后来受地下党启发，又遭国民党抓捕，陈定中在1947年与几个青年一起出逃，加入了周丕振领导的括苍支队，他在部队中担任教员。

陈定中曾多次参加战斗，在1949年解放永嘉县枫林镇的战斗中受过重伤。冲啊！陈定中举起枪杆奋勇前进，却在此时，左手臂中了敌人的子弹。陈礼贤说，那时医疗条件差，万幸避开了动脉，子弹再往上一公分、往下一公分，都很危险。

陈礼贤是1958年出生的，同年，陈定中被划为右派，被下放乐清，在虹桥中学当校长，而陈礼贤等四个兄弟姐妹则被下放到玉环的一个岛上，与家人分隔两地，陈定中一年只有两次回家探亲的机会。每次听妈妈说爸爸要回

来了，我就一个人早早地到码头等着。有一天，真的等到了爸爸，他从兜里掏出十几块糖，是他从玉环带给我们的。家里也会准备番薯干，让爸爸带回乐清去。虽然不能经常见面，但父亲一直在陈礼贤心中占据很重的分量。

受陈定中影响，陈礼贤一直有当兵的愿望。1975年，各项指标均已通过的陈礼贤，却因为家庭原因被拒入伍。陈定中曾说：我参加革命冲锋陷阵，我儿子受我影响，却连当兵资格都没有，是爸爸对不起你。在陈礼贤的记忆中，这是父亲唯一一次落泪。

直至1979年平反，陈定中一家人迁居到乐清，并分配了工作。周丕振离休后也常来乐清，陈定中总会去看望他，从革命时期一同走过来的老同志，感情十分深厚。

陈礼贤谈起陈定中时难掩自豪：父亲是乐清老干部们公认最清廉的人，从来没给过我们子女什么特殊优待。他教导我们遇事应该自己解决。

对纪念浙南游击纵队括苍支队成立70周年暨周丕振同志诞辰100周年系列活动，陈礼贤深表认同：没有这帮老同志，我们哪有这么好的日子，这是他们抛头颅洒热血换来的。缅怀先辈，所谓不忘初心，就是这个道理。